
บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
 

การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึงพฤติกรรมการใชเครื่องสําอางมีสทีนที่มีสารสกัดจาก
ธรรมชาติของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม ทําการเก็บรวบรวมขอมูลจากผูตอบแบบสอบถาม ในอําเภอเมือง
เชียงใหม จํานวน 212 ตัวอยาง ผลการศึกษา แบงออกเปน  
5 สวน ดังนี้ 

สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 ถึงตารางที่ 4) 
   สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤตกิรรมการใชเครื่องสําอางมีสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติ  
(ตารางที่ 5 ถึงตารางที่ 13) 
  สวนที่ 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการใชเครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัด 
จากธรรมชาติ (ตารางที่ 14 ถึงตารางที่ 17) 
     สวนที่ 4  ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัสวนประสมการตลาด จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล (ตารางที่  
18   ถึงตารางที่ 38) 

สวนที่ 5  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะที่มีตอเครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัดจาก
ธรรมชาติ (ตารางที่ 39 ถึงตารางที่ 43) 
 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 1   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 20 ป 35 16.50 
20 – 30 ป 107 50.50 
31 – 40 ป 40 18.90 
41 – 50 ป 26 12.30 
51 – 60 ป 4 1.90 

รวม 212 100.00 



 17

จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 20 – 30  ป คิดเปนรอยละ  50.50 
รองลงมาคืออายุ 31 – 40  ป คิดเปนรอยละ 18.90 และมีอายุนอยกวา 20 ป คิดเปนรอยละ  16.50 

 
ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 120 56.60 
สมรส 79 37.30 
หยารางหรือหมาย 13 6.10 

รวม 212 100.00 
 

จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ  56.60 
รองลงมาคือสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 37.30 และมีสถานภาพหยารางหรือหมาย คิดเปนรอย
ละ  6.10 
 

ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศกึษาตอนปลาย 53 25.00 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 71 33.50 
อนุปริญญาหรือ ปวส. 26 12.30 
ปริญญาตรี 59 27.80 
สูงกวาปริญญาตรี 3 1.40 

รวม 212 100.00 
 

จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับ มัธยมศึกษาตอน
ปลายหรือ ปวช.  คิดเปนรอยละ 33.50  รองลงมาคือ มีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 
27.80  และมีการศึกษาต่ํากวาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย คิดเปนรอยละ 25.00   
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ตารางที่ 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉลี่ย 
 

รายไดเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
นอยกวา 10,000  บาท 145 68.40 
10,000 – 20,000  บาท 54 25.50 
20,001 – 30,000  บาท 7 3.30 
มากกวา 30,000  บาท 6 2.80 

รวม 212 100.00 

 
จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000  บาท คิด

เปนรอยละ 68.40 รองลงมาคือมีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.50 และมี
รายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.30 
 

ตารางที่ 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ / รัฐวิสาหกจิ 9 4.20 
ลูกจางบริษัทเอกชน 94 44.30 
นักธุรกิจ / เจาของกิจการ 37 17.50 
นักเรียน / นักศึกษา 32 15.10 
แมบาน 19 9.00 
อ่ืน ๆ 21 9.90 

รวม 212 100.00 
หมายเหตุ : อื่น ๆ  ไดแก  รับจางทั่วไป  คาขาย  

 
จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประกอบอาชีพลูกจางบริษัทเอกชน คิด

เปนรอยละ 44.30  รองลงมาคือ เปนนักธุรกิจ / เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 17.50  และเปน
นักเรียน / นักศึกษา คิดเปนรอยละ 15.10 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการใชเคร่ืองสําอางมิสทีนท่ีมีสารสกัดจากธรรมชาต ิ
 

ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทการใช
เครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติ 

 
ประเภท จํานวน รอยละ 

ผลิตภัณฑแตงหนา 123 58.00 
ผลิตภัณฑบํารุงผิว 107 50.50 
ผลิตภัณฑบํารุงผม 20 9.40 
ผลิตภัณฑใชประจําวนั 9 4.20 
ผลิตภัณฑน้ําหอม โคโลญจ 35 16.50 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางที่  6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชผลิตภัณฑแตงหนา คิดเปนรอย

ละ 58.00 รองลงมาคือใชผลิตภัณฑบํารุงผิว  คิดเปนรอยละ 50.50  และผลิตภัณฑน้ําหอม โคโลญจ 
คิดเปนรอยละ  16.50 

 
ตารางที่ 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการเลือกใช

เครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติ 
 

เหตุผล จํานวน รอยละ 
เชื่อมั่นในตราสินคาและบริษัทผูผลิต 86 40.60 
ไมกอใหเกิดการระคายเคืองหรืออาการแพ 59 27.80 
ตามกระแสนยิมที่มีการใชกนัมาก 37 17.50 
มีความปลอดภัย ไมมีสารที่เปนอันตรายตอผิวหนัง 30 14.20 

รวม 212 100.00 
 

จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเชื่อมั่นในตราสินคาและบริษัทผูผลิต 
คิดเปนรอยละ 40.60 รองลงมาคือ ไมกอใหเกิดการระคายเคืองหรืออาการแพ  คิดเปนรอยละ 27.80  
และตามกระแสนิยมที่มีการใชกันมาก คิดเปนรอยละ 17.50 
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ตารางที่ 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสื่อที่มีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซื้อเครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติ 

 
ประเภทสื่อ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน 137 64.60 
หนังสือพิมพ 15 7.10 
นิตยสารหรือแคตตาล็อค 94 44.30 
ปายโฆษณา 19 9.00 
อินเตอรเน็ต 8 3.80 
สมาชิกสาวมิสทีน 51 24.10 
การพูดปากตอปาก 47 22.20 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางที่ 8 พบวา  ประเภทสื่อที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อสวนใหญ คือโทรทัศน  คิด

เปนรอยละ 64.60 รองลงมาคือ นิตยสารหรือแคตตาล็อค  คิดเปนรอยละ 44.30 และจากสมาชิกสาว
มิสทีน คิดเปนรอยละ 24.10 

 
ตารางที่ 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูที่มีสวนรวมในการ

ตัดสินใจซื้อเครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติ 
 

ผูมีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อ จํานวน รอยละ 
เพื่อน 47 22.20 
ตัวเอง 139 65.60 
ครอบครัว 15 7.10 
สมาชิกสาวมิสทีน 11 5.20 

รวม 212 100.00 
 
จากตารางที่ 9 พบวา ผูที่มีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อสวนใหญ ไดแก ตัวเอง คิดเปนรอย

ละ  65.60  รองลงมาคือ เพื่อน  คิดเปนรอยละ 22.20 และครอบครัว  คิดเปนรอยละ 7.10 
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ตารางที่ 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเงินเฉลี่ยที่ใชใน
การซื้อเครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติตอคร้ัง 

 
จํานวนเงินเฉลี่ยตอคร้ัง จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 500  บาท 119 56.10 
500 – 1,000  บาท 83 39.20 
1,001 – 1,500  บาท 8 3.80 
มากกวา 1,500  บาท 2 1.00 

รวม 212 100.00 
 

จากตารางที่ 10 พบวา จํานวนเงินเฉลี่ยที่ใชในการซื้อเครื่องสําอางที่มีสารสกัดจาก
ธรรมชาติ คือ ต่ํากวา 500  บาท  คิดเปนรอยละ 56.10 รองลงมาคือ 500 – 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 
39.20 และ 1,001 – 1,500  บาท  คิดเปนรอยละ 3.80 

 
ตารางที่ 11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามโอกาสในการซื้อ

เครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติ 
 
โอกาสในการซื้อ จํานวน รอยละ 

ผลิตภัณฑที่ใชอยูหมด 94 44.30 
มีผลิตภัณฑออกใหม 43 20.30 
ชวงลดราคาหรือแถมสินคา 33 15.60 
มีการโฆษณาที่นาสนใจ 39 18.40 
อ่ืน ๆ  3 1.40 

รวม 212 100.00 
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก  ซื้อเปนของขวัญเนื่องในโอกาสพิเศษ 

 
จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเครื่องสําอางเพราะ ผลิตภัณฑที่ใช

อยูหมด  คิดเปนรอยละ 44.30 รองลงมาคือ มีผลิตภัณฑออกใหม คิดเปนรอยละ 20.30   และซื้อ
เพราะมีการโฆษณาที่นาสนใจ  คิดเปนรอยละ 18.40 
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ตารางที่ 12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการใช
เครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติ 

 
ระยะเวลาที่ใช จํานวน รอยละ 

นอยกวา 6 เดือน 50 23.60 
6 เดือน – 1 ป 70 33.00 
1  ป 1 วัน – 2 ป 20 9.40 
2  ปขึ้นไป 72 34.00 

รวม 212 100.00 
 

จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชเครื่องสําอางที่มีสารสกัดจาก
ธรรมชาติ 2 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 34.00 รองลงมาคือ 6 เดือน ถึง 1 ป คิดเปนรอยละ 33.00 และใช
นอยกวา 6 เดือน คิดเปนรอยละ 23.60  

 
ตารางที่ 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการซื้อ

เครื่องสําอางมิสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติ 
 

ความถี่ในการซื้อ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน 31 14.60 
1  คร้ังตอเดือน 94 44.30 
2  คร้ังตอเดือน 55 25.90 
3  คร้ังตอเดือน 21 9.90 
อ่ืน ๆ 11 5.20 
หมายเหตุ : อื่น ๆ  ไดแก  นาน  ๆ ครั้ง  
 

จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ซ้ือเครื่องสําอางที่มีสารสกัดจาก
ธรรมชาติ 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 44.30 รองลงมาคือ ซ้ือ 2 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 25.90 
และซื้อนอยกวา  1 คร้ังตอเดือน  คิดเปนรอยละ 14.60  
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ตารางที่ 14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงที่ซ้ือเครื่องสําอาง
มิสทีนที่มีสารสกัดจากธรรมชาติ 

 
แหลงท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 

เว็บไซด 5 2.40 
ส่ังซื้อทางแคตตาล็อค 39 18.40 
หางสรรพสินคาหรือรานคา 123 58.00 
สมาชิกสาวมิสทีน 45 21.20 

รวม 212 100.00 
 

จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเครื่องสําอางที่มีสารสกัดจาก
ธรรมชาติ จากหางสรรพสินคาหรือรานคา  คิดเปนรอยละ 58.00 รองลงมาคือการสั่งซื้อจากสมาชิก
สาวมิสทีน คิดเปนรอยละ 21.20 และสั่งซื้อทางแคตตาล็อค คิดเปนรอยละ 18.40 
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สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการใชเคร่ืองสําอางมิสทีนท่ีมีสารสกัดจากธรรมชาต ิ
 

ตารางที่ 15  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ 

ระดับของความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่
รูจัก 

77 
(36.30) 

97 
(45.80) 

26 
(12.30) 

2 
(0.90) 

10 
(4.70) 

212 
(100.00) 

4.08 มาก 

2. สินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ 
ไมมีสารอันตราย 

54 
(25.50) 

93 
(43.90) 

52 
(24.50) 

5 
(2.40) 

8 
(3.80) 

212 
(100.00) 

3.84 มาก 

3. บรรจุภัณฑสวยงาม 41 
(19.30) 

90 
(42.50) 

67 
(31.60) 

9 
(4.20) 

5 
(2.40) 

212 
(100.00) 

3.72 มาก 

4. มีสวนผสมของสารสกัดจาก
ธรรมชาติ 

55 
(25.90) 

97 
(45.80) 

45 
(21.20) 

7 
(3.30) 

8 
(3.80) 

212 
(100.00) 

3.86 มาก 

5. สีของผลิตภัณฑกับแคตตา
ล็อคตรงกัน 

48 
(22.60) 

63 
(29.70) 

78 
(36.80) 

16 
(7.50) 

7 
(3.30) 

212 
(100.00) 

3.60 มาก 

6. ผลิตภัณฑไมไดรับความ
เสียหายจากการขนสง 

47 
(22.20) 

76 
(35.80) 

65 
(30.70) 

15 
(7.10) 

9 
(4.20) 

212 
(100.00) 

3.64 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.79 มาก 

 
 จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.79 ซ่ึงในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมาก คือ ตราสินคามีช่ือเสียงเปนที่รูจัก (4.08) มีสวนผสมของสารสกัดจาก
ธรรมชาติ (3.86) สินคามีคุณภาพนาเชื่อถือไมมีสารอันตราย (3.84) บรรจุภัณฑสวยงาม (3.72) 
ผลิตภัณฑไมไดรับความเสียหายจากการขนสง (3.64) และสีของผลิตภัณฑกับแคตตาล็อคตรงกัน 
(3.60) 
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ตารางที่ 16 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
สวนประสมการตลาด  ดานราคา 

 
ระดับของความสําคัญ 

ปจจัยดานราคา มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ 

64 
(30.20) 

86 
(40.60) 

51 
(24.10) 

6 
(2.80) 

5 
(2.40) 

212 
(100.00) 

3.93 มาก 

2. ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

61 
(28.80) 

91 
(42.90) 

51 
(24.10) 

3 
(1.40) 

6 
(2.80) 

212 
(100.00) 

3.93 มาก 

3. มีปายราคาติดไวชัดเจน 52 
(24.50) 

89 
(42.00) 

58 
(27.40) 

9 
(4.20) 

4 
(1.90) 

212 
(100.00) 

3.83 มาก 

4. ราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หอ
อื่น 

38 
(17.90) 

86 
(40.60) 

70 
(33.00) 

13 
(6.10) 

5 
(2.40) 

212 
(100.00) 

3.65 มาก 

5. ราคามีความแนนอน ไม
เปลี่ยนแปลง 

34 
(16.00) 

79 
(37.30) 

74 
(34.90) 

19 
(9.00) 

6 
(2.80) 

212 
(100.00) 

3.54 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.77 มาก 

 
จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม ใน

ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.77 ซ่ึงในปจจัยยอยดานราคา พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ ราคาเหมาะสมกับปริมาณและราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (3.93) มีปาย
ราคาติดไวชัดเจน (3.83) ราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืน (3.65) และราคามีความแนนอน ไม
เปลี่ยนแปลง (3.54) 
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ตารางที่ 17 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
สวนประสมการตลาด ดานการจัดจําหนาย 
 

ระดับของความสําคัญ 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. สามารถเลือกเวลาในการ
รับสินคาได 

40 
(18.90) 

90 
(42.50) 

62 
(29.20) 

9 
(4.20) 

11 
(5.20) 

212 
(100.00) 

3.65 มาก 

2. ไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการ
สั่งซื้อ 

47 
(22.20) 

78 
(36.80) 

70 
(33.00) 

11 
(5.20) 

6 
(2.80) 

212 
(100.00) 

3.70 มาก 

3. สะดวกในการชําระเงิน 49 
(23.10) 

95 
(44.80) 

59 
(27.80) 

6 
(2.80) 

3 
(1.40) 

212 
(100.00) 

3.85 มาก 

4. มีบริการจัดสงสินคาถึง
บาน 

45 
(21.20) 

91 
(42.90) 

55 
(25.90) 

13 
(6.10) 

8 
(3.80) 

212 
(100.00) 

3.71 มาก 

คาเฉลี่ยโดยรวม 3.72 มาก 

 
จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย

โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.72 ซ่ึงในปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ สะดวกในการชําระเงิน (3.85) มีบริการจัดสงสินคา
ถึงบาน (3.71) ไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ (3.70) และสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได 
(3.65)  
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ตารางที่ 18 จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
สวนประสมทางการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับของความสําคัญ 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. แคตตาล็อคมีความ
นาสนใจ 

71 
(33.50) 

104 
(49.10) 

24 
(11.30) 

8 
(3.80) 

5 
(2.40) 

212 
(100.00) 

4.07 มาก 

2. มีการโฆษณาทางสื่อ
ตางๆ 

76 
(35.80) 

94 
(44.30) 

31 
(14.60) 

6 
(2.80) 

5 
(2.40) 

212 
(100.00) 

4.08 มาก 

3. มีการแจกสินคาทดลอง
ใช 

49 
(23.10) 

72 
(34.00) 

65 
(30.70) 

18 
(8.50) 

8 
(3.80) 

212 
(100.00) 

3.64 มาก 

4. มีการลดราคา มีของแถม 48 
(22.60) 

88 
(41.50) 

52 
(24.50) 

19 
(9.00) 

5 
(2.40) 

212 
(100.00) 

3.73 มาก 

5. สะดวกในการรับเปลี่ยน
กรณีสินคามีปญหา 

47 
(22.20) 

60 
(28.30) 

75 
(35.40) 

20 
(9.40) 

10 
(4.70) 

212 
(100.00) 

3.53 มาก 

6. มีเครดิตในการชําระเงิน
นาน 

32 
(15.10) 

76 
(35.80) 

80 
(37.70) 

16 
(7.50) 

8 
(3.80) 

212 
(100.00) 

3.50 มาก 

7. สาวมิสทีนมีความรู
เกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยาง
ดี 

49 
(23.10) 

80 
(37.70) 

63 
(29.70) 

16 
(7.50) 

4 
(1.90) 

212 
(100.00) 

3.72 มาก 

8. การแสดงสินคา ณ จุด
ขาย มีความนาสนใจ 

47 
(22.20) 

84 
(39.60) 

61 
(28.80) 

17 
(8.00) 

3 
(1.40) 

212 
(100.00) 

3.73 มาก 

9. เปนผูใหการสนับสนุน
กิจกรรมตาง ๆ 

36 
(17.00) 

78 
(36.80) 

67 
(31.60) 

20 
(9.40) 

11 
(5.20) 

212 
(100.00) 

3.50 มาก 

10. มีกิจกรรมชวยเหลือ
สังคม 

38 
(17.90) 

75 
(35.40) 

66 
(31.10) 

21 
(9.90) 

12 
(5.70) 

212 
(100.00) 

3.50 มาก 

คาเฉลี่ยโดยรวม 3.70 มาก 

 
จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70 ซ่ึงในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดพบวา 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ (4.08)  
แคตตาล็อคมีความนาสนใจ (4.07) มีการลดราคามีของแถมและการแสดงสินคา ณ จุดขาย มีความ
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นาสนใจ (3.73) สาวมีสทีนมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยางดี (3.72) มีการแจกสินคาทดลองใช 
(3.64) สะดวกในการรับเปลี่ยนกรณีสินคามีปญหา (3.53) มีเครดิตในการชําระเงินนาน  เปนผูให
การสนับสนุนกิจกรรมตาง ๆ และมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม (3.50) 
 
สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาด จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล 
 
ตารางที่ 19  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑจําแนก
ตามอายุ 
 

อายุ 

นอยกวา  
20 ป 

20 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51–60 ป รวม 

 
 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ตราสินคามีช่ือเสียง 
เปนที่รูจัก 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

2. สินคามีคุณภาพ
นาเชื่อถือ ไมมีสาร
อันตราย 

3.97 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3. บรรจุภัณฑสวยงาม 
3.88 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.34 

(ปานกลาง) 
4.00 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
4. มีสวนผสมของสาร
สกัดจากธรรมชาติ 

4.11 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

5. สีของผลิตภัณฑกับแคต
ตาล็อคตรงกัน 

3.77 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

6. ผลิตภัณฑไมไดรับ
ความเสียหายจากการ
ขนสง 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.64 
(มาก) 

รวม 
3.92 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.48 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
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จากตารางที่ 19 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากมีคาเฉลี่ย  3.79 จากปจจัยดาน
ผลิตภัณฑจะพิจารณาเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานตรา
สินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจักเปนอันดับแรก และปจจัยอ่ืน ๆ ที่ใหความสําคัญรองลงมา ไดแก มี
สวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ 

โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ นอยกวา 20 ป มีคาเฉลี่ย 3.92  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 
20 – 30 ป มีคาเฉลี่ย  3.80  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  31 – 40 ป   มีคาเฉลี่ย 3.81  ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ป มีคาเฉลี่ย  3.48   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  51 – 60 ป มีคาเฉลี่ย  
3.87  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ นอยกวา 20 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดาน
ตราสินคามีช่ือเสียงเปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 4.13 รองลงมาคือมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มี
คาเฉลี่ย 4.11 และสินคามีคุณภาพ นาเชื่อถือไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 3.97 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 – 30 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดาน ตรา
สินคามีช่ือเสียงเปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 4.09 รองลงมาคือสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มี
คาเฉลี่ย 3.88 และมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 3.80 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 – 40 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานตรา
สินคามีช่ือเสียงเปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย  4.05  รองลงมาคือมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มี
คาเฉลี่ย 3.92 และสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 3.85 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ปใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานตรา
สินคามีช่ือเสียงเปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 3.73 รองลงมาคือมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มี
คาเฉลี่ย 3.65 และสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 3.53 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51–60 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานตรา
สินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจักและมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย  4.25 รองลงมาคือ
บรรจุภัณฑสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.00 และสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตรายและสีของ
ผลิตภัณฑกับแคตตาล็อคตรงกัน มีคาเฉลี่ย 3.75 
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ตารางท่ี 20 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา 
จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

นอยกวา 
20 ป 

20 – 30 ป 31 – 40 ป 
41 – 50 

ป 
51–60 ป รวม 

 
 

ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
3.82 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.02 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

4.25 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3. มีปายราคาติดไวชัดเจน 
4.02 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
4. ราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หอ
อื่น 

3.62 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

5. ราคามีความแนนอน ไม
เปลี่ยนแปลง 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

รวม 3.79 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 20 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จําแนกตามอายุ พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.77 โดยผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีอายุ นอยกวา 20 ป มีคาเฉลี่ย 3.79  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 – 30 ป มีคาเฉลี่ย  3.84  
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  31 – 40 ป   มีคาเฉลี่ย 3.71  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ป มี
คาเฉลี่ย  3.55   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  51 – 60 ป มีคาเฉลี่ย  3.95 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ นอยกวา 20 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานมี
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ และมีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 4.02  รองลงมาคือ ราคาเหมาะสม
กับปริมาณ มีคาเฉลี่ย  3.82 และราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืน  มีคาเฉลี่ย 3.62 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 – 30 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคา
เหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.99 และมี
ปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.85 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 – 40 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคา
เหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.97 และมี
ปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.62 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคา
เหมาะสมกับปริมาณ มีปายราคาติดไวชัดเจน และราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.69 ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.46 และ
ราคามีความแนนอน ไมเปลี่ยนแปลง มีคาเฉลี่ย 3.26 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51–60 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคา
เหมาะสมกับคุณภาพและมีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ มีคาเฉลี่ย 4.00 และราคามีความแนนอน ไมเปลี่ยนแปลง มีคาเฉลี่ย 3.75 

 
ตารางที่ 21 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัด

จําหนายจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

นอยกวา 20 
ป 

20 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 
ป 

51–60 ป รวม 

 
 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล)

1. สามารถเลือกเวลาในการ
รับสินคาได 

3.82 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

2. ไดรับสินคาเร็วเมื่อทํา
การสั่งซื้อ 

4.00 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3. สะดวกในการชําระเงิน 4.02 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4. มีบริการจัดสงสินคาถึง
บาน 

3.77 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

รวม 
3.90 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
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จากตารางที่ 21 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย จําแนกตาม
อายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.72 โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ นอยกวา 20 ป มีคาเฉลี่ย 3.90  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 – 30 ป มี
คาเฉลี่ย  3.60  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  31 – 40 ป   มีคาเฉลี่ย 3.84  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 
41 – 50 ป มีคาเฉลี่ย  3.78   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  51 – 60 ป มีคาเฉลี่ย  3.93 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ นอยกวา 20 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดาน
สะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 4.02 รองลงมาคือ ไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ 4.00 และ
สามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉลี่ย 3.82 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 – 30 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดาน
สะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 3.75 รองลงมาคือ มีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.59 
และสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉลี่ย 3.57 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 – 40 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานมี
บริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.92 รองลงมาคือ สะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 3.87 และ
ไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.82 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดาน
สะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 3.96 รองลงมาคือ ไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อและมีบริการ
จัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.80 และสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉลี่ย 3.57 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51–60 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดาน
สามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได ไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อและสะดวกในการชําระเงิน มี
คาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ มีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.75 
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ตารางที่  22  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาดจําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

นอยกวา 
20 ป 

20 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51–60 ป รวม 

 
 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล)

1. แคตตาล็อคมีความ
นาสนใจ 

4.11 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.07 
(มาก) 

2. มีการโฆษณาทางสื่อ 
ตาง ๆ 

4.22 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3. มีการแจกสินคาทดลอง
ใช 

3.74 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4. มีการลดราคา มีของแถม 
3.80 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

5. สะดวกในการรับเปลี่ยน
กรณีสินคามีปญหา 

3.77 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

6. มีเครดิตในการชําระเงิน
นาน 

3.71 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

7. สาวมิสทีนมีความรู
เกี่ยวกับผลิตภัณฑเปน 
อยางดี 

3.77 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

8. การแสดงสินคา ณ จุด
ขาย มีความนาสนใจ 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

9. เปนผูใหการสนับสนุน
กิจกรรมตาง ๆ 

3.74 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

10. มีกิจกรรมชวยเหลือ
สังคม 

3.80 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

รวม 
3.85 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.70 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
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จากตารางที่ 22 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด จําแนก
ตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย  3.70 โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ นอยกวา 20 ป มีคาเฉลี่ย 3.85  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 – 30 ป มี
คาเฉลี่ย  3.73  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  31 – 40 ป   มีคาเฉลี่ย 3.66  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 
41 – 50 ป มีคาเฉลี่ย  3.42   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  51 – 60 ป มีคาเฉลี่ย  3.70  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ นอยกวา 20 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานมี
การโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.22 รองลงมาคือ แคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.11 
และการแสดงสินคา ณ จุดขายมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 3.85 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 – 30 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานมีการ
โฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.14 รองลงมาคือแคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.08 และ
การแสดงสินคา ณ จุดขายมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 3.83 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31 – 40 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานแคต
ตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.10 รองลงมาคือมีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.05 และ
สาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยางดี มีคาเฉลี่ย 3.75 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานแคต
ตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 3.88 รองลงมาคือมีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.80 และ
มีการลดราคา มีของแถม มีคาเฉลี่ย 3.65  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51–60 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดาน
แคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.50 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานมีการแจก
สินคาทดลองใช สะดวกในการรับเปลี่ยนสินคากรณีมีปญหา  สาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
เปนอยางดี การแสดงสินคา ณ จุดขายมีความนาสนใจ เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตาง ๆ  มี
กิจกรรมชวยเหลือสังคม  มีคาเฉลี่ย 3.75 และมีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.50 
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ตารางที่ 23 คาเฉลี่ยและระดบัความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเครื่องสําอางที่มีสารสกัดจากธรรมชาติจําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

นอยกวา 20 
ป 

20 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51–60 ป รวม 

 
 

ปจจัยสวนประสม
การตลาด คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล)

1.  ดานผลิตภัณฑ 
3.92 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.87 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

2.  ดานราคา 
3.79 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

3.  ดานการจัดจําหนาย 
3.90 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 

4.  ดานการสงเสริม
การตลาด 

3.85 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 23 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาด พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุก

กลุมอายุใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ (3.79) รองลงมา
คือดานราคา (3.77) ดานการจัดจําหนาย  (3.72)   ดานการสงเสริมการตลาด (3.70) 
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ตารางที่ 24 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา  
ม.ปลาย 

ม.ปลาย 
อนุปริญญา/

ปวส. 
ป.ตรี 

สูงกวา  
ป.ตรี 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก 
3.96 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
2. สินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมี
สารอันตราย 

3.69 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3. บรรจุภัณฑสวยงาม 
3.77 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

4.33 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4. มีสวนผสมของสารสกัดจาก
ธรรมชาติ 

4.03 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.66 
(มาก
ที่สุด) 

3.86 
(มาก) 

5. สีของผลิตภัณฑกับแคตตาล็อค
ตรงกัน 

3.66 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

6. ผลิตภัณฑไมไดรับความเสียหาย
จากการขนสง 

3.52 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

รวม 
3.77 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 24 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามระดับ

การศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.79 โดย
ผูตอบที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย มีคาเฉลี่ย 3.77 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีคาเฉลี่ย 3.90 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับอนุปริญญา / ปสว. มีคาเฉลี่ย 3.77 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี มีคาเฉลี่ย 3.65 และผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี มีคาเฉลี่ย 4.16 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญใน
ระดับมากตอปจจัยยอยดานมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 4.03 รองลงมา คือ ตรา
สินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 3.96 และบรรจุภัณฑสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.77  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญในระดับมาก 
ตอปจจัยยอยดานตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 4.23 รองลงมาไดแก สินคามีคุณภาพ
นาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 4.05 และมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 
3.91 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ 
ปจจัยยอยดานตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 4.15 รองลงมาคือ สินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ 
ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 3.92 และบรรจุภัณฑสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.76  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมาก ตอปจจัยยอย
ดานตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 3.96 รองลงมาคือสินคามีคุณภาพนาเชื่อไมมีสาร
อันตราย มีคาเฉลี่ย 3.76 และมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาต ิมีคาเฉลี่ย 3.69 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญมากที่สุด ตอ
ปจจัยยอยดานมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 4.66 ใหความสําคัญในระดับมาก 
ตอปจจัยยอยดานบรรจุภัณฑสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.33 และตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก สินคามี
คุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย สีของผลิตภัณฑกับแคตตาล็อคตรงกัน และผลิตภัณฑไมไดรับ
ความเสียหายจากการขนสง มีคาเฉลี่ย 4.00 
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ตารางที่ 25 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาจําแนก
ตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา  
ม.ปลาย 

ม.ปลาย 
อนุปริญญา/

ปวส. 
ป.ตรี 

สูงกวา  
ป.ตรี 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ 

4.01 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

3.96 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3. มีปายราคาติดไวชัดเจน 
3.86 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
4. ราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หอ
อื่น 

3.79 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.44 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

5. ราคามีความแนนอน ไม
เปลี่ยนแปลง 

3.52 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

รวม 
3.82 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 25 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา จําแนกตามระดับ

การศึกษา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.77 โดย
ผูตอบแบบสอบถาม ที่มีการศึกษาระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลายมีคาเฉลี่ย 3.82 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีคาเฉลี่ย 3.85 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส. มีคาเฉลี่ย 3.82 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี   มีคาเฉลี่ย 3.62 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี มีคาเฉลี่ย 3.79 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญระดับ
มาก ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 4.01 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.96 และมีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.86 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.07 รองลงมาคือมีปายราคาติดไวชัดเจน มี
คาเฉลี่ย 4.01 และราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.97 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญระดับมากตอ
ปจจัยยอยราคาเหมาะสมกับปริมาณ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ และมีปายราคาติดไวชัดเจน มี
คาเฉลี่ย 3.88 รองลงมาคือราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.76 และราคามีความแนนอน ไม
เปลี่ยนแปลง มีคาเฉลี่ย 3.73 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมาก ตอปจจัยยอย
ดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.83 รองลงมาคือราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 
3.74 และมีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.66 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.33 รองลงมาคือราคาเหมาะสมกับปริมาณ มี
คาเฉลี่ย 4.00 และมีปายราคาติดไวชัดเจน ราคามีความแนนอน ไมเปลี่ยนแปลง มีคาเฉลี่ย 3.66 

 

ตารางที่ 26 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัด
จําหนายจําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา  
ม.ปลาย 

ม.ปลาย 
อนุปริญญา/

ปวส. 
ป.ตรี 

สูงกวา  
ป.ตรี 

รวม 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. สามารถเลือกเวลาในการรับ
สินคาได 

3.69 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

2. ไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ 
3.66 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.70 
(มาก) 

3. สะดวกในการชําระเงิน 
3.79 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

4. มีบริการจัดสงสินคาถึงบาน 
4.00 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

รวม 3.78 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 
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จากตารางที่ 26 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย จําแนกตาม
ระดับการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย  3.72 
โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย มีคาเฉลี่ย 3.78 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีคาเฉลี่ย 3.77 ผูตอบแบบสอบถามที่มี 
การศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส. มีคาเฉลี่ย 3.76 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี มีคาเฉลี่ย 3.61 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี มีคาเฉลี่ย 3.66 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  ใหความสําคัญระดับ 
มาก ตอปจจัยยอยดาน มีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.79 รองลงมาคือ สะดวกในการชําระ
เงิน มีคาเฉลี่ย 3.79 และสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉลี่ย 3.69 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย    ใหความสําคัญระดับมาก    
ตอปจจัยยอยดานสะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 3.92 รองลงมาคือไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการ
ส่ังซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.87 และสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉลี่ย 3.69 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา / ปวส. ใหความสาํคัญ ระดับมาก ตอ
ปจจัยยอยดานสะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือไดรับสินคาเร็วเมือ่ทําการสั่งซื้อ 
มีคาเฉลี่ย 3.80 และมีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.69  

ผูตอบแบบสอบถามที่มกีารศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญระดบัมาก ตอปจจัยยอย
ดานสะดวกในการชําระเงนิ มีคาเฉลี่ย 3.76 รองลงมาคือมีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.61 
และสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉลี่ย 3.59 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือสะดวกในการชําระ
เงินและมีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.66 และใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัย
ยอยดานไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.33 
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ตารางที่ 27 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม
การตลาดจําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา  
ม.ปลาย 

ม.ปลาย 
อนุปริญญา/

ปวส. 
ป.ตรี 

สูงกวา  
ป.ตรี 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. แคตตาล็อคมีความนาสนใจ 
4.09 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 

2. มีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ 
4.22 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 

3. มีการแจกสินคาทดลองใช 
3.71 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

4. มีการลดราคา มีของแถม 
3.69 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 

5. สะดวกในการรับเปลี่ยนกรณี
สินคามีปญหา 

3.54 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

6. มีเครดิตในการชําระเงินนาน 
3.62 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

7. สาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑเปนอยางดี 

3.79 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

8. การแสดงสินคา ณ จุดขาย มี
ความนาสนใจ 

3.71 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

9. เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรม
ตาง ๆ 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

10. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
3.58 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

รวม 
3.74 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 



 42

จากตารางที่ 27 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด จําแนก
ตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70
โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย มีคาเฉลี่ย 3.74 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีคาเฉลี่ย 3.73 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส. มีคาเฉลี่ย 3.83 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี มีคาเฉลี่ย 3.56 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี มีคาเฉลี่ย 3.66 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญระดับ
มาก ตอปจจัยยอยดานมีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.22 รองลงมาคือแคตตาล็อคมีความ
นาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.09 และสาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยางดี มีคาเฉลี่ย 3.79 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ใหความสําคัญระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานแคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.15 รองลงมา คือ มีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ 
มีคาเฉลี่ย 4.07 และการแสดงสินคา ณ จุดขาย มีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 3.83 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา / ปวส. ใหความสําคัญระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานแคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.11 รองลงมาคือ 
มีการลดราคา มีของแถม สาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยางดี มีกิจกรรมชวยเหลือ
สังคม มีคาเฉลี่ย 3.84 และการแสดงสินคา ณ จุดขายมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 3.80 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญระดับมาก ตอปจจัยยอย
ดาน มีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.98 รองลงมา แคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 
3.93 และมีการลดราคา มีของแถม มีคาเฉลี่ย 3.72 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญระดับมาก ตอ
ปจจัยยอยดานแคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.33  รองลงมาคือ มีการแจกสินคาทดลองใช 
มีการลดราคา มีของแถม  มีคาเฉล่ีย 4.00 และ มีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ สาวมิสทีนมีความรู
เกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยางดี  การแสดงสินคา ณ จุดขาย มีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 3.66 
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ตารางที่ 28 คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา  
ม.ปลาย 

ม.ปลาย 
อนุปริญญา/

ปวส. 
ป.ตรี 

สูงกวา  
ป.ตรี 

รวม 
ปจจัยสวนประสมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.  ดานผลิตภัณฑ 
3.77 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

2.  ดานราคา 
3.82 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

3.  ดานการจัดจําหนาย 
3.78 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 

4.  ดานการสงเสริมการตลาด 
3.74 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 28 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามทุก

ระดับการศึกษา ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ  (3.79) 
รองลงมาคือราคา (3.77) ดานการจัดจําหนาย (3.72) และดานการสงเสริมการตลาด (3.70) 
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ตารางที่ 29 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,000 บ. 

10,000- 
20,000 บ. 

20,001- 
30,000 บ. 

มากกวา 
30,000 บ. 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก 4.20 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

2. สินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสาร
อันตราย 

3.96 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3. บรรจุภัณฑสวยงาม 3.85 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4. มีสวนผสมของสารสกัดจาก
ธรรมชาติ 

4.02 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

5. สีของผลิตภัณฑกับแคตตาล็อค
ตรงกัน 

3.75 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

6. ผลิตภัณฑไมไดรับความเสียหาย
จากการขนสง 

3.80 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

รวม 
3.93 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

 
 จากตารางที่ 29 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการผลิตภัณฑ จําแนกตาม
รายไดเฉลี่ยตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.79
โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.93 ผูตอบแบบสอบถามที่
มีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.45 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 
30,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.61  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา  30,000 บาท มีคาเฉลี่ย 
3.74 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัย
ยอยดานตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 4.20 รองลงมาคือ มีสวนผสมของสารสกัดจาก
ธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 4.02 และสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 3.96 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด ตอปจจัยยอยดานตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 3.77 รองลงมาคือ สินคามีคุณภาพ
นาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 3.50 และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดาน
มีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 3.46  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอยดานสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ ตราสินคามี
ช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 3.85 และบรรจุภัณฑสวยงาม มี
คาเฉลี่ย 3.71 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากที่ตอ
ปจจัยยอยดานตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 4.16 รองลงมาคือ สินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ 
ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 4.00 และมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ ผลิตภัณฑไมไดรับ
ความเสียหายจากการขนสง มีคาเฉลี่ย 3.83 
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ตารางที่ 30 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาจําแนก
ตามระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,000 บ. 

10,000- 
20,000 บ. 

20,001- 
30,000 บ. 

มากกวา 
30,000 บ. 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
4.04 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.06 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

3. มีปายราคาติดไวชัดเจน 
3.97 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 

4. ราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หออื่น 
3.75 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.65 

(มาก) 
5. ราคามีความแนนอน ไม
เปลี่ยนแปลง 

3.63 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

รวม 
3.89 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.56 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 30 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาจําแนกตามรายไดเฉลี่ย

ตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.77 โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.89 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.54  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 
บาท มีคาเฉลี่ย 3.33 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท มีคาเฉลี่ย  3.56 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัย
ยอยดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ  มีคาเฉลี่ย 4.04  รองลงมาคือราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มี
คาเฉลี่ย 4.06  และมีปายราคาสินคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.97 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.70 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มี
คาเฉลี่ย 3.61 และมีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.55 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.85 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มี
คาเฉลี่ย 3.57 และใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอยดาน มีปายราคาติดไวชัดเจน มี
คาเฉลี่ย 3.28 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอยดานมีราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ ราคามีความแนนอน ไม
เปลี่ยนแปลง มีคาเฉลี่ย 3.66  รองลงมาคือ มีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.50 และให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.33 

 
ตารางที่ 31 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัด

จําหนายจําแนกตามระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,000 บ. 

10,000- 
20,000 บ. 

20,001- 
30,000 บ. 

มากกวา 
30,000 บ. 

รวม 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. สามารถเลือกเวลาในการรับสินคา
ได 

3.72 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

2. ไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ 3.78 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3. สะดวกในการชําระเงิน 3.88 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4. มีบริการจัดสงสินคาถึงบาน 3.77 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

รวม 
3.78 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 

  
จากตารางที่ 31 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย จําแนกตาม

รายไดเฉลี่ยตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย  
3.72 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.78 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.54 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
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เฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.78  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 
บาท มีคาเฉลี่ย 3.83 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัย
ยอยดานสะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 3.88 รองลงมาคือไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มี
คาเฉลี่ย 3.78 และมีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.77 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอยดานสะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 3.74 รองลงมาคือมีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มี
คาเฉลี่ย 3.51 และใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอยดานไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการ
ส่ังซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.48 

 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานสะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ มีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มี
คาเฉลี่ย 3.85  และไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.71  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ สะดวกในการ
ชําระเงิน มีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.83 และไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 
3.66 
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ตารางที่ 32 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม
การตลาดจําแนกตามระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,000 บ. 

10,000- 
20,000 บ. 

20,001- 
30,000 บ. 

มากกวา 
30,000 บ. 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. แคตตาล็อคมีความนาสนใจ 
4.16 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 

2. มีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ 
4.13 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 

3. มีการแจกสินคาทดลองใช 
3.78 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.64 

(มาก) 

4. มีการลดราคา มีของแถม 
3.83 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
2.66 

(ปานกลาง) 
3.73 

(มาก) 
5. สะดวกในการรับเปลี่ยนกรณีสินคา
มีปญหา 

3.66 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

6. มีเครดิตในการชําระเงินนาน 
3.62 

(มาก) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.85 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
7. สาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑเปนอยางดี 

3.78 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

8. การแสดงสินคา ณ จุดขาย มีความ
นาสนใจ 

3.80 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

9. เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตาง 
ๆ 

3.61 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

10. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
3.64 

(มาก) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
2.66 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 

รวม 
3.81 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.70 

(มาก) 
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จากตารางที่ 32 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด จําแนก
ตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 
3.70 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.81 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.47 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.71 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท 
มีคาเฉลี่ย 3.33 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัย
ยอยดานแคตตาล็อคมีความ มีคาเฉลี่ย 4.16 รองลงมา คือ  มีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.13 
และมีการลดราคา มีของแถม มีคาล่ีย 3.83  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากตอ
ปจจัยยอยดาน มีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.94 รองลงมาคือ แคตตาล็อคมีความนาสนใจ 
มีคาเฉลี่ย 3.81 และมีการลดราคา มีของแถม มีคาเฉลี่ย 3.59 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.28 รองลงมาคือ แคตตาล็อคมีความนาสนใจ มี
คาเฉลี่ย 4.14 และมีเครดิตในการชําระเงินนาน สาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยางดี มี
คาเฉลี่ย 3.85 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัย
ยอยดานแคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.16 รองลงมาคือมีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มี
คาเฉลี่ย 4.00 และสาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยางดี มีคาเฉลี่ย 3.83 
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ตารางที่ 33 คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด จําแนกตาม
ระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,000 บ. 

10,000- 
20,000 บ. 

20,001- 
30,000 บ. 

มากกวา 
30,000 บ. 

รวม 
ปจจัยสวนประสมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.  ดานผลิตภัณฑ 
3.93 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

2.  ดานราคา 
3.89 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.56 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

3.  ดานการจัดจําหนาย 
3.78 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
4.  ดานการสงเสริมการตลาด 
 

3.81 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 33 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาด พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุก

กลุมใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ (3.79) รองลงมาคือ
ดานราคา (3.77)  ดานการจัดจําหนาย (3.72)  และดานการสงเสริมการตลาด (3.70) 
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ตารางที่ 34 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

รัฐบาล /
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจาง
บริษัทเอกชน 

นักธุรกิจ/
เจาของ
กิจการ 

แมบาน 
นักเรียน/
นักศึกษา 

อ่ืน ๆ รวม 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล)

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

1. ตราสินคามี
ช่ือเสียง เปนที่รูจัก 

3.66 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

2. สินคามีคุณภาพ
นาเชื่อถือ ไมมีสาร
อันตราย 

3.22 
(ปานกลาง) 

4.02 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3. บรรจุภัณฑ
สวยงาม 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4. มีสวนผสมของ
สารสกัดจาก
ธรรมชาติ 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

5. สีของผลิตภัณฑ
กับแคตตาล็อค
ตรงกัน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

6. ผลิตภัณฑไมได
รับความเสียหาย
จากการขนสง 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

รวม 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.89 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก คาขาย รับจางทั่วไป 
 

จากตารางที่ 34 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาดดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากมี
คาเฉลี่ย 3.79 โดย ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพรัฐบาลหรือรัฐวิสาหกิจ มีคาเฉลี่ย 3.18 ผู
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สอบถามที่เปนลูกจางบริษัทเอกชน มีคาเฉลี่ย 3.89 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักธุรกิจ / เจาของ
กิจการ มีคาเฉลี่ย 3.63  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนแมบาน มีคาเฉลี่ย 3.70 ผูตอบแบบสอบที่เปน
นักเรียน /นักศึกษา มีคาเฉลี่ย 3.98 และผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพอ่ืน ๆ เชน รับจาง 
คาขาย มีคาเฉลี่ย 3.67 

ผูตอบแบบสอบถามที่รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอย
ดานตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 3.66 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย
ดานสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 3.22 และบรรจุภัณฑสวยงาม มีสวนผสม
ของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 3.11 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอย
ดานตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉล่ีย 4.18 รองลงมาคือสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสาร
อันตราย มีคาเฉลี่ย 4.02 และมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 3.95 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักธุรกิจ / เจาของกิจการ ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัย
ยอยดานตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือมีสวนผสมของสารสกัดจาก
ธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 3.78 และบรรจุภัณฑสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.67 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนแมบาน ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอยดานตราสินคา
มีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 3.94 รองลงมาคือมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มีคาเฉลี่ย 
3.78  และบรรจุภัณฑสวยงาม สีของผลิตภัณฑกับแคตตาล็อคตรงกัน มีคาเฉลี่ย 3.73 

ผูตอบแบบสอบที่เปนนักเรียน / นักศึกษา ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดาน 
ตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมาคือมีสวนผสมของสารสกัดจากธรรมชาติ มี
คาเฉลี่ย 4.12 และสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มีคาเฉลี่ย 4.03 

ผูตอบแบบสอบที่ประกอบอาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจางทั่วไป คาขาย ใหความสําคัญในระดับ
มาก ตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑไมไดรับความเสียหายจากการขนสง มีคาเฉลี่ย 3.85 รองลงมาคือ
ตราสินคามีช่ือเสียง เปนที่รูจัก มีคาเฉลี่ย 3.80 และสินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ ไมมีสารอันตราย มี
คาเฉลี่ย 3.76 
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ตารางที่ 35 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาจําแนก
ตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

รัฐบาล / 
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจาง
บริษัทเอกชน 

นักธุรกิจ/
เจาของ
กิจการ 

แมบาน 
นักเรียน/
นักศึกษา 

อ่ืน ๆ รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล)

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

1. ราคาเหมาะสม
กับปริมาณ 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.15 
(มาก) 

 

3.62 
(มาก) 

 

4.00 
(มาก) 

 

3.93 
(มาก) 

 

3.80 
(มาก) 

 

3.93 
(มาก) 

 
2. ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

4.13 
(มาก) 

 

3.63 
(มาก) 

 

3.78 
(มาก) 

 

4.03 
(มาก) 

 

3.85 
(มาก) 

 

3.93 
(มาก) 

 
3. มีปายราคาติดไว
ชัดเจน 

2.88 
(ปาน
กลาง) 

3.85 
(มาก) 

 

3.51 
(มาก) 

 

3.89 
(มาก) 

 

4.12 
(มาก) 

 

4.19 
(มาก) 

 

3.83 
(มาก) 

 
4. ราคาถูกเมื่อเทียบ
กับยี่หออื่น 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.80 
(มาก) 

 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

 

3.62 
(มาก) 

 

3.57 
(มาก) 

 

3.65 
(มาก) 

 
5. ราคามีความ
แนนอน ไม
เปลี่ยนแปลง 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.64 
(มาก) 

 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

 

3.56 
(มาก) 

 

3.66 
(มาก) 

 

3.54 
(มาก) 

 

รวม 
3.06 

(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.81 
(มาก) 

 

3.85 
(มาก) 

 

3.81 
(มาก) 

 

3.77 
(มาก) 

 

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก คาขาย รับจางทั่วไป 
 

จากตารางที่ 35 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาดดาน
ราคา จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากมีคาเฉลี่ย
3.77 โดย ผูตอบแบบสอบถามที่รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ มีคาเฉลี่ย 3.06 ผูตอบแบบสอบถามที่
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ประกอบอาชีพเปนลูกจางบริษัทเอกชน มีคาเฉลี่ย 3.91 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักธุรกิจ / เจาของ
กิจการ มีคาเฉล่ีย 3.48 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนแมบาน มีคาเฉล่ีย 3.81 ผูตอบแบบสอบที่เปน
นักเรียน /นักศึกษา มีคาเฉลี่ย 3.85 ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจางทั่วไป 
คาขาย มีคาเฉลี่ย 3.81 

ผูตอบแบบสอบถามที่รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัย
ยอยดานราคาถูกเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.22 รองลงมาคือราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคามี
ความแนนอน ไมเปลี่ยนแปลง มีคาเฉลี่ย 3.11 และราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพเปนลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญในระดับมาก 
ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 4.15 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
มีคาเฉลี่ย 4.13 และมีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.85 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักธุรกิจ / เจาของกิจการ ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัย
ยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.63 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 
3.62 และมีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.51 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนแมบาน ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคา
เหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ มีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.89 และราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.78 

ผูตอบแบบสอบที่เปนนักเรียน / นักศึกษา ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานมี
ปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉล่ีย 4.12 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.03 และ
ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.93 

ผูตอบแบบสอบที่ประกอบอาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจางทั่วไป คาขาย ใหความสําคัญในระดับ
มาก ตอปจจัยยอยดานมีปายราคาติดไวชัดเจน มีคาเฉลี่ย 4.19 รองลงมาคือราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ มีคาเฉลี่ย 3.85 และราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.80 
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ตารางที่ 36 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัด
จําหนายจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

รัฐบาล / 
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจาง
บริษัทเอกชน 

นักธุรกิจ/
เจาของ
กิจการ 

แมบาน 
นักเรียน/
นักศึกษา 

อ่ืน ๆ รวม ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล)

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล)

1. สามารถเลือก
เวลาในการรับ
สินคาได 

2.88 
(ปานกลาง) 

 

3.68 
(มาก) 

 

3.59 
(มาก) 

 

3.73 
(มาก) 

 

3.90 
(มาก) 

 

3.52 
(มาก) 

 

3.65 
(มาก) 

 
2. ไดรับสินคาเร็ว
เมื่อทําการสั่งซื้อ 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3. สะดวกในการ
ชําระเงิน 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4. มีบริการจัดสง
สินคาถึงบาน 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.71 
(มาก) 

รวม 
3.05 

(ปานกลาง) 
3.81 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก คาขาย รับจางทั่วไป 

  
จากตารางที่ 36 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาดดานการ

จัดจําหนาย จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมากมี
คาเฉลี่ย 3.72 โดยผูตอบแบบสอบถามที่รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ มีคาเฉลี่ย 3.05 ผูตอบ
แบบสอบถามที่ประกอบอาชีพเปนลูกจางบริษัทเอกชน มีคาเฉลี่ย 3.81 ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
นักธุรกิจ / เจาของกิจการ มีคาเฉลี่ย 3.76 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนแมบาน มีคาเฉลี่ย 3.78 ผูตอบ
แบบสอบที่เปนนักเรียน /นักศึกษา มีคาเฉลี่ย 3.84 และผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพอ่ืน ๆ 
ไดแก รับจางทั่วไป คาขาย มีคาเฉลี่ย 3.59 
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ผูตอบแบบสอบถามที่รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับปานกลางตอ
ปจจัยยอยดานสะดวกในการชําระเงิน มีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.22  รองลงมาคือ
สามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได ไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 2.88  

ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพเปนลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญในระดับมาก
ตอปจจัยยอยดานมีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 3.97 รองลงมาคือสะดวกในการชําระเงิน มี
คาเฉลี่ย 3.83 และไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.78 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักธุรกิจ / เจาของกิจการ ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัย
ยอยดานสะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 3.83 รองลงมา คือมีบริการจัดสงสินคาถึงบาน มีคาเฉลี่ย 
3.97 และไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.67 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนแมบาน ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยมีดานสะดวก
ในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 3.89 รองลงมาคือสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉล่ีย 3.73 
และไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.63 

ผูตอบแบบสอบที่เปนนักเรียน / นักศึกษา ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยมีดาน 
สะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉลี่ย 
3.90 และไดรับสินคาเร็วเมื่อทําการสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.78  

ผูตอบแบบสอบประกอบอาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจางทั่วไป คาขาย ใหความสําคัญในระดับ
มาก ตอปจจัยยอยมีดานสะดวกในการชําระเงิน มีคาเฉลี่ย 3.76 รองลงมาคือไดรับสินคาเร็วเมื่อทํา
การสั่งซื้อ มีคาเฉลี่ย 3.66 และสามารถเลือกเวลาในการรับสินคาได มีคาเฉลี่ย 3.52 
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ตารางที่ 37 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม
การตลาดจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

รัฐบาล / 
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจาง
บริษัทเอกชน 

นักธุรกิจ/
เจาของ
กิจการ 

แมบาน 
นักเรียน/
นักศึกษา 

อ่ืน ๆ รวม 
ปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล)
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

1. แคตตาล็อคมี
ความนาสนใจ 

3.44 
(ปานกลาง) 

4.18 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

2. มีการโฆษณา
ทางสื่อตาง ๆ 

3.55 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3. มีการแจกสินคา
ทดลองใช 

2.66 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

 

3.81 
(มาก) 

 

3.85 
(มาก) 

 

3.63 
(มาก) 

 
4. มีการลดราคา มี
ของแถม 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

 

3.90 
(มาก) 

 

3.80 
(มาก) 

 

3.73 
(มาก) 

 
5. สะดวกในการ
รับเปลี่ยนกรณี
สินคามีปญหา 

2.77 
(ปานกลาง) 

 

3.61 
(มาก) 

 

2.29 
(ปาน
กลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.78 
(มาก) 

 

3.61 
(มาก) 

 

3.53 
(มาก) 

 
6. มีเครดิตในการ
ชําระเงินนาน 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

 

3.56 
(มาก) 

 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

 

3.57 
(มาก) 

 

3.50 
(มาก) 

 
7. สาวมิสทีนมี
ความรูเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑเปน
อยางดี 

3.00 
(ปานกลาง) 

 

3.76 
(มาก) 

 

3.62 
(มาก) 

 

3.73 
(มาก) 

 

3.87 
(มาก) 

 

3.80 
(มาก) 

 

3.72 
(มาก) 

 

8. การแสดงสินคา 
ณ จุดขาย มีความ
นาสนใจ 

3.33 
(ปานกลาง) 

 

3.75 
(มาก) 

 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.52 
(มาก) 

 

4.00 
(มาก) 

 

4.09 
(มาก) 

 

3.73 
(มาก) 
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ตารางที่ 37 (ตอ) คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาดจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

รัฐบาล / 
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจาง
บริษัทเอกชน 

นักธุรกิจ/
เจาของ
กิจการ 

แมบาน 
นักเรียน/
นักศึกษา 

อ่ืน ๆ รวม 
ปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล)
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

9. เปนผูใหการ
สนับสนุน
กิจกรรมตาง ๆ 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.93 
(มาก) 

 

3.66 
(มาก) 

 

3.50 
(มาก) 

 
10. มีกิจกรรม
ชวยเหลือสังคม 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.65 
(มาก) 

 

3.61 
(มาก) 

 

3.50 
(มาก) 

 

รวม 
3.00 

(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.61 
(มาก) 

 

3.90 
(มาก) 

 

3.79 
(มาก) 

 

3.69 
(มาก) 

 

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก คาขาย รับจางทั่วไป 

 
จากตารางที่ 37 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาดดานการ

สงเสริมการตลาด จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ย 3.69 โดย ผูตอบแบบสอบถามที่รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ มีคาเฉลี่ย 3.00 ผูตอบ
แบบสอบถามที่ประกอบอาชีพเปนลูกจางบริษัทเอกชน มีคาเฉลี่ย 3.77  ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
นักธุรกิจ / เจาของกิจการ มีคาเฉลี่ย 3.39 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนแมบาน  มีคาเฉลี่ย 3.61 ผูตอบ
แบบสอบที่เปนนักเรียน / นักศึกษา มีคาเฉลี่ย 3.90 และผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพอ่ืน ๆ 
ไดแก รับจางทั่วไป คาขาย มีคาเฉลี่ย 3.79 

ผูตอบแบบสอบถามที่รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอย
ดานมีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.55 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดาน
แคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.44 และการแสดงสินคา ณ จุดขาย มีความนาสนใจ มี
คาเฉลี่ย 3.33  
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ผูตอบแบบสอบถามที่ประกอบอาชีพเปนลูกจางบริษัทเอกชน ใหความสําคัญในระดับมาก 
ตอปจจัยยอยดานแคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.18 รองลงมาคือมีการโฆษณาทางสื่อตางๆ 
มีคาเฉลี่ย 4.17 และมีการลดราคา มีของแถม มีคาเฉลี่ย 3.87 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักธุรกิจ / เจาของกิจการ ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัย
ยอยดานมีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือแคตตาล็อคมีความนาสนใจ มี
คาเฉลี่ย 3.89 และสาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยางดี มีคาเฉลี่ย 3.62 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนแมบาน ใหความสําคัญในระดับมาก ใหความสําคัญในระดับ
มากตอปจจัยยอยดานแคตตาล็อคมีความนาสนใจ  มีคาเฉลี่ย 4.05 รองลงมาคือ มีการโฆษณาทางสื่อ
ตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.94 และสาวมิสทีนมีความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑเปนอยางดี มีคาเฉลี่ย 3.73 

ผูตอบแบบสอบที่เปนนักเรียน / นักศึกษาใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอยดานการ
โฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.28 รองลงมาคือแคตตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.18 และ
การแสดงสินคา ณ จุดขายมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.00  

ผูตอบแบบสอบที่ประกอบอาชีพอ่ืน ๆ ไดแก รับจางทั่วไป คาขาย ใหความสําคัญในระดับ
มาก ตอปจจัยยอยดานการแสดงสินคา ณ จุดขายมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.09 รองลงมาคือแคต
ตาล็อคมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 4.04 และมีการโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.90 
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ตารางที่ 38 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตาม
อาชีพ 

 
อาชีพ 

ราชการ/
รัฐวิสา 
หกิจ 

ลูกจาง
บริษัท 
เอกชน 

นักธุรกิจ/
เจาของ
กิจการ 

แมบาน 
นักเรียน/
นักศึกษา 

อ่ืน ๆ รวม 
ปจจัยสวนประสม

การตลาด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

1.  ดานผลิตภัณฑ 3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.89 
(มาก) 

 

3.63 
(มาก) 

 

3.70 
(มาก) 

 

3.98 
(มาก) 

 

3.67 
(มาก) 

 

3.79 
(มาก) 

 
2.  ดานราคา 3.06 

(ปาน
กลาง) 

3.91 
(มาก) 

 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

 

3.85 
(มาก) 

 

3.81 
(มาก) 

 

3.77 
(มาก) 

 
3.  ดานการจัด
จําหนาย 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3.81 
(มาก) 

 

3.76 
(มาก) 

 

3.78 
(มาก) 

 

3.84 
(มาก) 

 

3.59 
(มาก) 

 

3.72 
(มาก) 

 
4.  ดานการสงเสริม
การตลาด 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.77 
(มาก) 

 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

 

3.90 
(มาก) 

 

3.79 
(มาก) 

 

3.69 
(มาก) 

 

 
จากตารางที่ 38 เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุม ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดาน
ผลิตภัณฑ (3.79) รองลงมาคือดานราคา (3.77)  ดานการจัดจําหนาย (3.72) และดานการสงเสริม
การตลาด (3.69) 
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สวนท่ี 5  ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะที่มีตอเคร่ืองสําอางมิสทีนท่ีมีสารสกัดจาก
ธรรมชาติ 
 

ตารางที่ 39  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานผลิตภัณฑ 

 
ระดับของความสําคัญ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ไดรับสินคาไมครบถวน
เมื่อทําการสั่งซื้อ 

36 
(17.00) 

50 
(23.60) 

50 
(23.60) 

51 
(24.10) 

25 
(11.80) 

212 
(100.00) 

3.09 
ปาน
กลาง 

2. ผลิตภัณฑมีสวนผสมของ
สารที่กอใหเกิดอาการแพ 

36 
(17.00) 

39 
(18.40) 

52 
(24.50) 

49 
(23.10) 

36 
(17.00) 

212 
(100.00) 

2.95 
ปาน
กลาง 

3. บรรจุภัณฑไมเหมาะสม
กับผลิตภัณฑ 

23 
(10.80) 

36 
(17.00) 

66 
(31.10) 

59 
(27.80) 

28 
(13.20) 

212 
(100.00) 

2.84 
ปาน
กลาง 

4. ผลิตภัณฑไมไดรับการ
รับรองจากสถาบันใด 

39 
(18.40) 

36 
(17.00) 

50 
(23.60) 

50 
(23.60) 

37 
(17.50) 

212 
(100.00) 

2.95 
ปาน
กลาง 

5. วิธีใชยุงยาก 26 
(12.30) 

33 
(15.60) 

44 
(20.80) 

63 
(29.70) 

46 
(21.70) 

212 
(100.00) 

2.66 
ปาน
กลาง 

6. ไมระบุสวนผสมของ
เครื่องสําอางที่ชัดเจน 

33 
(15.60) 

32 
(15.10) 

54 
(25.50) 

59 
(27.80) 

34 
(16.00) 

212 
(100.00) 

2.86 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.89 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.89 ซ่ึงในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ไดรับสินคาไมครบถวนเมื่อทําการสั่งซื้อ (3.09) 
ผลิตภัณฑมีสวนผสมของสารที่กอใหเกิดอาการแพ ผลิตภัณฑไมไดรับการรับรองจากสถาบันใด 
(2.95) บรรจุภัณฑไมเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (2.84) ไมระบุสวนผสมของเครื่องสําอางที่ชัดเจน 
(2.86) วิธีใชยุงยาก (2.66) 
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ตารางที่ 40 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาด  ดานราคา 

 
ระดับของความสําคัญ 

ปญหาดานราคา มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ราคาผิดพลาดจากการ
คํานวณสวนลด 

27 
(12.70) 

41 
(19.30) 

55 
(25.90) 

54 
(25.50) 

35 
(16.50) 

212 
(100.00) 

2.86 
ปาน
กลาง 

2. ราคาผลิตภัณฑมี
หลากหลาย ทําใหเกิด
ความสับสน 

21 
(9.90) 

41 
(19.30) 

63 
(29.70) 

59 
(27.80) 

28 
(13.20) 

212 
(100.00) 2.84 

ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.85 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม ใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.85 ซ่ึงในปจจัยยอยดานราคา พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ราคาผิดพลาดจากการคํานวณสวนลด (2.86) และราคา
ผลิตภัณฑมีหลากหลาย ทําใหเกิดความสับสน (2.84) 
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ตารางที่ 41 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานการจัดจําหนาย 

 
ระดับของความสําคัญ 

ปญหาดานการจัดจําหนาย มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. การกระจายสินคาไม
ทั่วถึง 

23 
(10.80) 

50 
(23.60) 

54 
(25.50) 

54 
(25.50) 

31 
(14.60) 

212 
(100.00) 

2.90 
ปาน
กลาง 

2. ชองทางการจัดจําหนาย
มีนอย 

21 
(9.90) 

43 
(20.30) 

55 
(25.90) 

58 
(27.40) 

35 
(16.50) 

212 
(100.00) 

2.79 
ปาน
กลาง 

3. การแสดงสินคา ณ จุด
ขาย ไมมีความนาสนใจ 

20 
(9.40) 

41 
(19.30) 

59 
(27.80) 

55 
(25.90) 

37 
(17.50) 

212 
(100.00) 

2.77 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 
2.82 ปาน

กลาง 

 
จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย

โดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.82 ซ่ึงในปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย พบวา ปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การกระจายสินคาไมทั่วถึง (2.90) ชอง
ทางการจัดจําหนายมีนอย (2.79) และการแสดงสินคา ณ จุดขาย ไมมีความนาสนใจ (2.77) 
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ตารางที่ 42 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด 

 
ระดับของความสําคัญ 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. แคตตาล็อคมีมากเกินไป 
ทําใหเกิดความสับสน 

24 
(11.30) 

44 
(20.80) 

61 
(28.80) 

52 
(24.50) 

31 
(14.60) 

212 
(100.00) 

2.89 
ปาน
กลาง 

2. สินคาทดลองใชมี
ปริมาณนอยเกินไป ไมทัน
เห็นผล 

32 
(15.10) 

53 
(25.00) 

60 
(28.30) 

40 
(18.90) 

27 
(12.70) 

212 
(100.00) 3.10 

ปาน
กลาง 

3. รอบระยะเวลาการสั่งซื้อ
ไมมีความเหมาะสม 

13 
(6.10) 

48 
(22.60) 

71 
(33.50) 

49 
(23.10) 

31 
(14.60) 

212 
(100.00) 

2.82 
ปาน
กลาง 

4. สวนลดที่ไดรับนอย
เกินไป ไมเหมาะสม 

21 
(9.90) 

50 
(23.60) 

75 
(35.40) 

40 
(18.90) 

26 
(12.30) 

212 
(100.00) 

3.00 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยโดยรวม 2.95 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.95 ซ่ึงในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ สินคาทดลองใชมี
ปริมาณนอยเกินไป ไมทันเห็นผล (3.10) สวนลดที่ไดรับนอยเกินไป ไมเหมาะสม (3.00) แคตตา
ล็อคมีมากเกินไป ทําใหเกิดความสับสน (2.89) รอบระยะเวลาการสั่งซื้อไมมีความเหมาะสม (2.82) 
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ตารางที่ 43 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามปญหา
ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด  

 
ปญหาของปจจัยสวนประสม

การตลาด 
คาเฉลี่ย ระดับความสําคัญ 

1. ดานผลิตภัณฑ 2.89 ปานกลาง 
2. ดานราคา 2.85 ปานกลาง 
3. ดานการจัดจําหนาย 2.82 ปานกลาง 
4. ดานการสงเสริมการตลาด 2.95 ปานกลาง 

รวม 2.87 ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด 

ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.87 โดยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด รองลงมาคือดานผลิตภัณฑ  ดานราคา และ
ดานการจัดจําหนาย  
 
ขอเสนอแนะอื่น ๆ จากผูตอบแบบสอบถาม 

1. ควรมีกิจกรรมนันทนาการตาง ๆ เชน การจัดอบรมสมาชิกใหม จัดประกวดสาวมิสทีน
ภาคเหนือ  

2. ควรมีโฆษณาที่นาสนใจ และการโฆษณาทางโทรทัศนนั้นไมควรโฆษณาเกินจริง เชน
การโฆษณามาสคาราปดแลวขนตางอน แตแทจริงแลวเปนขนตาปลอม และมีการจัดโปรโมชั่น
บอยๆ ใหมีสินคาทดลองใช 

3. นาจะมีการรับซื้อบรรจุภัณฑที่ใชแลว  
4. เวลาสั่งสินคามักไมไดตามสั่ง ไมตรงกับที่ส่ัง และราคาขายไมตรงกันเมื่อซ้ือแตกตาง

สถานที่ ซ่ึงไมมีราคามาตรฐานที่แนนอน 
 


